



梅丽尔·斯特里普：论演员的自我修养

在前不久刚出炉的第74届金球奖上，梅丽尔·斯特里普被授予终身成就奖。虽然常被调侃为“霸屏毒瘤”般的存在，但梅姨不论在演技和人品上，都当之无愧担得起本世纪最伟大的女演员之名。

在金球奖音乐/喜剧片最佳女主角这一奖项上，梅丽尔·斯特里普凭借去年的作品《跑调天后》再度入围。翻看她的颁奖季战绩，她曾30次提名金球奖，8次获奖，并且两次获得奥斯卡影后。在《跑调天后》中，梅丽尔·斯特里普饰演一名五音不全的歌剧爱好者珍金丝女士，从私人俱乐部一路唱到卡内基音乐厅。她毫不介意表演时台下观众传出的阵阵嘲笑，就算演唱会的听众仅限于自己忠诚的会员和邀请嘉宾也没关系，甚至自掏腰包做了一场慰劳军人的表演赠送门票。在演戏的第40个年头，梅姨出演了这样一个不忘初心甚至为梦想带上了点傻气的角色，与她现实中同样坚持的追梦人生形成了一种再好恰不过的对照。

梅丽尔·斯特里普出生于美国新泽西州的一个小镇，从小就显露出强烈表演欲望的她，是正统耶鲁大学戏剧硕士毕业，大学期间就演完了所有经典戏剧角色，理论和实践经验的结合给她的电影生涯以很好的铺垫，然而快三十岁才拍第一部电影的大器晚成在好莱坞女明星中不算讨巧。梅丽尔·斯特里普的敬业是有口皆碑的，不仅体现在她丰富多变、差异极大的角色挑战上，还体现在她为艺术钻研、精益求精的程度。拍《法国中尉的女人》时，专门请了英音口语老师；到了《苏菲的抉择》又学了一口波兰口音的英语，还学会了德语；为了《弦动我心》四个月学会小提琴；三十岁拍《走出非洲》时去模仿了80岁的人讲话的声音……

戏品超凡的好莱坞女星不只她一个，演技足以撑起一个世界的梅丽尔·斯特里普更加为人称道的是她的人品，她对电影的尊敬和对艺术良知的践行。在金球奖颁奖典礼上，她发表了一段6分钟的自白，让台下的大咖们都动容不已，还伴随着惊讶。在这份感言中，梅丽尔·斯特里普先以入围的几位女演员的出生地为例，说明“在好莱坞，我们只是一群来自他乡的异客”，应包容多元的存在，而“一个演员的唯一职责，就是进入另外一种人的生活，并让观众感同身受”。紧接着，梅姨话锋一转，间接点名了一段令她震惊的“表演”，炮轰美国现任总统特朗普在镜头面前模仿一位残障记者的歧视行为，并呼吁公众一起保护新闻业，关心社会议题。

“收起受伤的心灵，化伤心为艺术。”正如梅丽尔·斯特里普在感言的最后所说的，电影与现实，都需要一种更为真实的力量。



她们有很多爱，和清醒的“任性”

【文/张晓雯】

李冰冰：一切都是最好的安排

2017年第一桩得到了一面倒祝福的“公开”，是常年被催找对象的“大龄青年”李冰冰有着落了，在三亚被拍到亲密同框，男方是小她十多岁的创业人士。

当得了“国际章”，也宁愿顶着“群嘲”甘之如饴当汪峰的妻子和“醒醒”的妈；是最有灵性的周公子，也敢做闪婚的性情中人；走遍了世界的红毯，回家的范冰冰就成了大黑牛的小女人……“四旦双冰”的归宿令人觉得圆满。一切有准备，一切就不会来得太迟。

而在国内的一线女星中，李冰冰最开始或许不是最出彩的一个。毕业于上戏表演系，拍出第一部为人熟知的作品《少年包青天》时已经27岁。看过一个说法，“20岁的赵薇早已遇见了小燕子，20岁的章子怡越过了张艺谋迈向了李安，范冰冰20岁的时候也有好几部戏压身了，但李冰冰才刚刚走到起跑线。”2007年，李冰冰终于凭借《云水谣》拿下了金鸡奖最佳女主角，在获奖感言中，她用“一个人的奥林匹克”来形容一路以来的坚持。

《风声》获得肯定之后，李冰冰有意开始减产，归来后的她似乎一心向着国际范儿了，这给她招来了不少黑，但无疑是对她来说最好的向上路。2014年，李冰冰在迈克尔·贝导演的《变形金刚4》中亮相，在片场，她曾自荐拍过很多打戏，完全可以和变形金刚们打一打，在好莱坞拍片必备的英文也是硬练了出来。“一天做30档访问，每档5分钟，就是这种东西的训练。最开始《功夫之王》的时候，我真的一点儿都不会；到了《雪花秘扇》，邓文迪根本就不管我会不会英文，她的理由更简单，你是演员，你什么都得会。你必须经过几次这样的崩溃和压力，才会有很大的进步。”现在，《谜巢》《虎影侠》《巨齿鲨》接连3部海外作品都将于今明两年与观众见面。

如今的李冰冰在演戏之外的领域大放光彩，满脸的胶原蛋白，身上永远不缺最大牌的时尚品牌资源。不过要说起来，这几年比明星更吸睛也吸金的怕是投资人这个角色了。李冰冰、任泉和黄晓明三人在2013年底就用15分钟敲定了餐厅“热辣壹号”的诞生。之后，他们还在国内首创了明星联盟VC模式，着力于寻找中国有创新力的公司。

这位被称作“上海戏剧学院93级最会赚钱”的学生一直清楚地明白自己想要什么，这样的人怎么会不幸运？当初，一则化妆品广告26万的酬劳让李冰冰赚到了自己的第一桶金，坊间广为流传的版本是任泉背着麻袋帮她把钱扛回去的。而说到这位多年的“绯闻闺蜜”，其实正是她恋情的促成者。有事业，爱得更任性，还有陪伴是最长情告白的老友，人生赢家也是没谁了。

